

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și strălăutate:  
Pe anū 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publica

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 175.

Luni, Marți 5 (17) Augustū.

1886.

Brașovū, 4 Augustū 1886.

Avurămū dreptate, când amū dīșū, că autografulū prea înaltū adresatū ministrului-președinte Tisza va produce mare desamăgire în sīnulū opoziționalorū ungarī. La aceea, că d-lū Tisza va eși așa de curēndū „triumfătorū“ din încurcătura ce i-a făcut-o afacerea Ianski nu s'au așteptatū nici cei din opozițiunea moderată, nici cei din stānga extremă.

Este fōrte caracteristicū pentru mersulū lucrurilor în interiorulū monarchiei nōstre modulū diferitū cum se exprimă organele de publicitate de dincōce și de dincolo de Laita asupra autografului. Intr'o părere se unescū cu tōtele, și anume că prin acestū autografū afacerea Ianski este terminată.

Acēsta o recunoscū însăși foile stāngei extreme maghiare, dēr ele adaugā, spre a documenta nemulțămirea lorū, că autografulū prin modulū cum a rezolvatū afacerea Ianski a pusū la ordinea zilei cestiunea armatei.

„Fiecare a primitū partea sa“ — dīce fōia kossuthistā din Clușiu — „armata a primitū p'a ei în autografulū adresatū arhiducelui Albrecht. Ianszky a primitū partea sa fiindū înaintatū. Tisza a primit' o p'a lui exprimāndu-i-se în scrisōrea monarchului încrederea necondiționată și națiunea a primitū partea ei, căci a fostū ofensată prin fapte, și se liniștește prin vorbe... S'a terminatū afacerea Ianski, nu s'a terminatū însă cestiunea armatei...“

„Neues Pester Journal“ predīce, că acum Maghiarii se vorū divisa în două tabere: una va cuprinde acele elemente, cari se folosescū de orī-ce ocașiune spre a agita pentru o armată maghiară de sine stătătoare, cealaltā va cuprinde acele strate ale populațiunei, „cari n'arū dorī sē se sguđuie bazele dualismului“

Fōrte bine, numai câtū nu înțelegemū de ce acēsta divisiune sē se dateze numai dela aparițiunea ultimului autografū. Noi scimū că ea este vechiā. Partida independenților maghiari nu s'a înființatū numai în urma incidentului Ianski, ci esistā și luptā dela 1848 încōce necurmatū pentru a rumpe legăturile ce lēgā Ungaria de Austria. Dēcā dēr numita fōiā semi-guvernamentalā totuși vorbesce de-o viitoare divisiune, acēsta nu pōte însemna alta, decâtū că în viitorū partida tiszaiistā nu va mai sprijini pe față nisuițele independenților, cum a făcut' o în afacerea Ianski.

D-lū Tisza s'a convinsū câtū de periculosū lucru este a ceda, fiā și numai pentr'unū momentū, curentului opiniunei publice influințată de opozițiune și s'a grăbitū a drege ce a stricatū promițēndū capului statului că va suprima cu tōtā „asprimea“ agitațiunile nelegale în contra armatei.

Opozițiunea extremā maghiară declarā prin organele ei, că primesce mānușa ce i-o aruncā regimulū tiszaiistū „reacționari“ și că ea va continua a pretinde sē se schimbe instituțiunile armatei comune în sensū patrioticū maghiarū. Astfelū d-lui Tisza i se va da ocașiunea a'și proba forța sa.

Espresiunile din autografū precum: „motive necurate“... și „cu tōtā asprimea legei“, cari suntū îndreptate la adresa demonstranților din opozițiune, au produsū multā amărăciune în sīnulū lorū. Nu puținū sānge rēu le-au făcutū și expresiunile ca: „Țērele corōnei mele ungare“ și „armata în care suntū reprezentate tōte popōrele“, pentru că aceste expresiuni au unū caracterū federalisticū.

Și foile opozițiunei moderate suntū puțin mulțămite cu „opera“ d-lui Tisza, cum numescū ele autografulū. „Pesti Naplo“, dīce că cuprinsulū lui deștēptā „sentimente mixte“ și întrēbā: „ce va fi în viitorū dēcā Ungaria nu va avē

nici unū dreptū asupra armatei afarā de controlū administrațiunei militare prin delegațiuni?..“

E lucru naturalū, că foile guvernamentale maghiare interpretēzā autografulū prē înaltū numai și numai în favōrea politicei lui Coloman Tisza, provocāndu-se cu multā satisfacțiune la acele pasagie dintr'insulū, unde sē asigurā că armata e chīamatā a apēra legile și instituțiunile esistente.

Efectulū autografului se pōte dēr resuma în puține cuvinte: Afacerea Ianski s'a terminatū, dēr agitațiunile maghiare în contra armatei comune se vorū continua cu nou curagiu.

De aceea repetāmū: situațiunea d-lui Tisza atātū față cu pretențiunile celorū de susū câtū și față cu ale celorū de josū s'a agravatū multū prin modulū cum s'a rezolvatū afacerea Ianski.

## Conflictulū dela graniță.

Cetimū în oficiōsa „Voința Naționalā“ din Bucuresci:

Acum câte-va zile diarele din Capitalā au publicatū diferite versiuni în privința unui faptū petrecutū la Verciorova, căru'a ele căutarā sē-i dea caracterulū unui conflictū între autoritățile nōstre și cele dela granița imperiului vecinū. Amū cređutū prudentū a păstra până acum tăcerea asupra acestui faptū, pentru a nu cădea în păcatulū în care au cădūtū redactorii dela diarele din opozițiā, publicāndū totū felulū de sciri esagerate în privința pretinsului conflictū. După nisece informațiuni positive ce le avemū, putemū afirma că totulū se reduce la următoarele:

Sciutū este că riulū Bahna este consideratū ca linia de demarcațiune a frontierei nōstre despre Austro-Ungaria, în punctulū Verciorova. Noi avemū deja construitā o șosea până la marginea acestui riu. S'a întēplatū însă că acestū riu sē-și schimbe cursulū sēu și sē cuprindā o parte din teritoriulū nostru. Vecinii noștri Unguri au cerutū ca porțiunea de teritoriū dintre vechia albiā a riului susū numitū și cea nouā sē fiā declarată de teritoriū neutru până la limpedirea situației.

Guvernulū nostru a aderatū în principiu la acēstā cerere pretinđēndū însă ca drepturile de proprietate, pe teritoriulū ce se cerea sē fiā decheratū neutru, sē fiā respectate de vecinii noștri Unguri. În acestū sensū, guvernulū românū a și datū ordinū autorităților din localitate sē observe ca aceste drepturi de proprietate sē nu fiā nesocotite și la casū de trebuință sē ia chiar mēsuri pentru a le face sē fiā ținute în sēmā.

Se pare că vecinii noștri Unguri n'au voitū sē ținā sēmā de tōte acestea, căci mai zilele trecute ei au împiedecatū pe o femeē din Verciorova sē-și cultive pāmēntulū ce-lū posedā în așa numitulū teritoriū neutru. Atunci comandantulū punctului Verciorova, conformū ordinelorū ce avea, veni în ajutorulū femeiei, în cestiune, înlesnindu-o de a-și exercita drepturile sale de proprietate și punēndū câte-va santinele pe marginea noului cursū alū Bahnei.

În timpulū acesta însă cestiunea se trata pe cale diplomaticā între guvernulū nostru și d. baronū de Mayr, ministrulū plenipotențiarū alū Austro-Ungariei, cari convenirā ca teritoriulū în josū sē fiā declaratū de o cam datā neutru până ce afacerea se va limpeđi pe cale amicable. Acestū arangiamētū fū adusū la cunoscința comandantului punctului Verciorova, care ridicā imediatū de pe graniță sentinelele, cari nu stăturā acolo decâtū numai câteva ore.

Totulū se petrecū în liniște și prestigiulū nici uneia din cele două puteri interesate nu fū atinsū de nimeni.

## Autografulū și opozițiunea maghiară.

„Egyetértés“ organulū de căpeteniā alū stāngei extreme, scrie despre autografulū prē înaltū între altele:

„Stilulū autografului e încurcatū, logica lui schiopățēzā, îi lipsesce cu totulū spiritulū și dispozițiā. Ceea ce stabilește despre lucrurile de faptū întēplate nu e adevēratū, ēr cea ce vorbesce despre armatā e scosū din vre-o carte obscurā de dreptū publicū. C'unū cu-

vēntū avemū înaintea nōstrā opera d. Tisza și e de înțelesū de ce monarchulū a trebuit sē se consulte cu Tisza mai multū ca cincī cuarturī de orā...“

„Ungaria și regele ungarū nici nu suntū amintiți în autografū. În locū de acēsta sē vorbesce intr'insulū numai de „țērele corōnei mele ungare“, ca și când aceste ar forma proprietatea impēratului austriacū. O asemenea exprimare este o isolare directā a dreptului publicū maghiarū, care cunōsce corōna s-lui Stefanū, cunōsce Ungaria și țērele ei surori, dēr nu cunōsce „țērele corōnei mele ungare.“

Și ceea ce este lucru de căpeteniā, cu privire la cauzele interne ale conflictului nu dā absolutū nici o satisfacțiune autografulū. Faptulū lui Ianski rēmāne nepedepsitū, premiarea lui Ianski rēmāne nechimbatā și asifelū declarațiā parlamentului și a guvernului rēmāne neluatā în sēmā, ba de faptū aspru respinsā.“

„Autografulū asigurā în fine pe d. Tisza de încrederea corōnei și rēmānerea lui în postulū de ministru-președinte. Acesta a fostū singurulū scopū alū lui Tisza și acestū scopū și l'a ajunsū. L'a ajunsū c'unū asemenea prețū însățū trebuie sē pășēscā cu forța în contra mișcārilor constituționale.“

„In „Ellenzek“ fōia stāngei extreme maghiare din Ardelū, dīce Gabriel Ugron într'unū articolū de fondū:

„Este deja ațitātā furia în armatā, ca și când s'ar pregātū subjugarea Ungariei conformū marelui planū din 1850. Tōte națiunile, cari gravitēzā în afarā, anunțā rēsturnarea dela putere a națiunei unguresci. Maghiarulū, libertatea constituționalā nu are nimicū, care sē nu fiā cuprinsū de tōte acele speranțe, ce erau pe timpulū lui Bach și Schmerling, în cređință că fructele anilorū 1859 și 1866 s'au datū uitārei.“

„Autografulū regescū, ca unulū care este purcesū din intențiune bună, este vrednicū de cinstea nōstrā; elū însă nu ne-a liniștitū, pentru că pe câtū timpū vorū esista faptele dușmane pe lângā vorbele frumoșe desavantagiulū va fi alū nostru, deōrece faptele trāescū, pe când autografulū este literā mortā.“

„Buna intențiune din autografū este a regelui, cuprinsulū autografului însă este alū lui Tisza. Cuprinsulū federalistū: „Țērele Corōnei Mele unguresci“ ca și cum Țēra ungurescā ar sta din mai multe țēri, precum o pretindū acēsta Croații și Valahii; apoi „tōte popōrele monarchiei“, cu tōte că aici este unū poporū maghiarū și austriacū, în mijloculū căruia se aflā naționalitatea polōnā, cehā, croatā, sērbā și altele, dēr statū și poporū suntū numai două. Acēsta numai „nesciință intenționalā, sēu motive necurate“ din partea ministrului, puterā s'o anunțe în altū înțelesū.“

„Autografulū încheiā, ca și o „bulă“, între trāsnete și fulgere. Acēsta ne impune datorința de a-o spune francū: că cu vorbe frumoșe reacțiunea nu se pōte ascunde dinaintea nōstrā, acēstā reacțiune, care a începutū a pāși pe față în unū modū totū mai cutezătorū nu-o putemū lāsa sē trecā de pe cāmpulū de luptā. Influița constituționalā trebuie sē se probeze er reacțiunea trebuie sē-o nimicimū.“

„Amenințārilorū națiunea ungurescā le rēspunde cu cuvintele lui Wesselenyi Miklos: Nēmțulū ne-a invēțatū a răbda, dēr a ne teme nu ne-a invēțatū.“

„Pesti Naplo“, organulū opozițiunei moderate, scrie

„Autografulū îți face impresiunea, că concepțiunea lui a trecutū prin multe dificultāți. De departe se vede cum autorulū, fără îndoialā ministrulū contrasemnatorū, cioplesce tōte vorbele, pentru că sē nu rēmānā nici unū ascuțitū. De aceea autografulū se presintā ca o lucrare fōrte măestritā; unele părți ale lui suntū cu greu de înțelesū. Părțile cari vorbescū despre spiritulū și chemarea armatei suntū fōrte importante. Acestea suntū adevērate enunțaiuni regesci de cea mai mare importanță. Trebuie însă sē regretāmū, că sferitūlū autografului nu armonisēzā cu începutulū, celū de antēiu este numai la adresa Ungariei, conținēndū chiar o amenințare fār' a dīce însă nici unū cuvēntū în privința luārei ore carorū mēsuri, spre a face ca spiritulū armatei sē nu fiā în adevērū altulū, decâtū acela, care este atātū de frumosū caracterisatū în autografulū impēratului. De nu ne înșelāmū, autografulū nu gāsesce la armatā nimicū de îndreptatū. În acestū punctū însă esistā o mare deosebire între vederile lui Tisza, care a compusū acestū autografū, și între vederile unei părți însemnate ale națiunei. Orī dorā avemū sē ne mai așteptāmū în privința armatei la lāmuriri nouē din partea noului comandantū?“

## Infrățirea maghiaro-sāsēscā.

Țiarului „Bohemia“ din Praga îi scrie unū corespondentū alū sēu din Budapeșta următoarele:

„Între guvernulū maghiarū și între bărbații de încredere și cercurile competente din Sibiu se facū mari sfaturi asupra mijlocelorū cum sē se restabilēscā pacea

și asupra condițiilor lor. S'a și încheiat o anumită convenție cu privire la aceste condiții, între cari nu este de puțină importanță faptul, că Sașii sunt aplicați a recunoaște „idea de stat maghiar“ (?) pe lângă apărarea și asigurarea naționalității și proprietății lor naționale. Corespondentul asigură după informațiile primite din cel mai bun izvor, că guvernul lui Tisza este decis a face Sașilor din Ardealul concesii în ambele direcțiuni, și încă așa că de prezent nu mai au a se consulta de câtă numai asupra formalităților, sub cari se se aducă înaintea forului publicității această „convenție“ deja asigurată în principiu. În cesiunea acestor formalități nu se vor născă dificultăți serioase, pentru că nu numai majoritatea guvernamentală din dietă, ci chiar și cei mai distinși bărbați conducători ai opoziției moderate sunt convinși că față cu pretensiunile drepte ale Sașilor, îngăduința nu numai că e recomandabilă, ci ea este totu odată și adevărată consecință a prudenței politice, înrânduindu-se cătă adecă printr'înșă a primitiv de o parte idea de stat maghiar unu nou rașim de încredere, ér de altă parte se pune stavilă întăriri valachimei din Ardeal, care totdeuna s'a folosit de dușmănia dintre Maghiari și Sașii ardeleni pentru promovarea intereselor naționalității sale...“

## SCIRILE DILEI.

»Sieb. Deutsch. Tgblt.« comunică despre o măsură luată de guvernul român, care încheie cu totul granițele. Conform ordinanței, a comunicațiunea cu caré și cu cai peste granițe are să se depună la oficiul vamal român ca deposit pentru cazul, când carul și caii s'ar vinde în România: 200 fr. pentru un car de rând, 400 fr. pentru un landon, 60 fr. pentru un cal, la trecere peste graniță. Acesta ar însemna împedecarea totală a comunicațiunii cu caréle peste granițe.

—x—

În congregațiunea generală a comitatului Alba-Regală s'a hotărît să se adreseze, în afacerea schimbărilor personale militare de deunăși, o petițiune dietei. De asemenea comisiunea comitatensă a Albei inferioare a luat o rezoluțiune, ca simțemintele binevoitoare părintești și simțul constituțional al Maiestății sale, precum și atitudinea înțeleptă și patriotică a guvernului vor vor face cu puțință, ca spiritele iritate să se potolască și să se ia urgentă dispozițiune și măsuri d'a se produce și întări în armata comună acel spirit, care se oferă garanții pentru fidelitatea cătră constituțiune și se corăspundă intereselor monarhiei austro-ungare.

—x—

După un raport al inspectorului scolar, în comitatul Bistrița-Năsăud se află 200 de învățători, pe fiă-care învățător se vin 70 copii obligați la școlă, dintre cari 56 cercetează școlă în fiă-care di. Inspectorul a constat lipsa a 24 învățători. Acestă lipsă însă dă „patrioții“, că încă în anul viitor e pe cale a se delătura, pentru că deja se lucră la organizarea a 10 școle nouă comunale. — Românii să caute a avé școlile lor de cumva lipsesc.

—x—

Un neguțător din Clușiu, —dăce »Ellenzék«, — avându afaceri cu un alt neguțător din Sebeșiu, i-a trimis acestuia un tarif în limba ungară. Neguțătorul sas însă i-a trimis aceluia îndărăt tariful, scriindu pe el: »Erbitte deutsches Preissblatt«. »Ellen-

zek« se miră, cum de se află un astfel de neguțător, care se pöră ca și cum nu ar fi în Ungaria, ci în Flandria. — Noi îi spunem jupânului »Ellenzék«, că neguțătorul din Sebeșiu se pöră tocmai ca în Ungaria, care nu e Maghiaria.

—x—

Comisiunea alasă de comitatul Ciuc a lucrat planul pentru calea ferată s'ecuiască. Acesta are să se lege la Hașfalău cu calea ferată a statului și de aci până la Brașov să atingă stațiunile Odërheiu-Zetlaca, Dan, Racoș, Ciuc-Sereda, Tușnad, Seps St. Georg. Afară de acesta, pe lângă direcțiunile principale Hașfalău și Ghimes se se construască în același timp căi secundare dela Vașlab până la Ditro și Racoș-Sereda.

—x—

Lui »Pester Lloyd« i se comunică, că într-o noapte o societate de dame unguresci a petrecut strășnic înaintea edificiului »Wiener Haus« din Rohitsch, unde locuesce episcopul croat Strossmayer, care se află la acele băi. Acestă scenă nocturnă, după cum dăce ómenii de acolo, a fost o »Katzenmusik« din partea Ungurilor pentru apelul ce l'a adresat episcopul cătră preoții săi spre a contribui la ridicarea monumentului lui Radetzki.

—x—

Ni se scrie de lângă Someșul rece cu data de 6 August a. c.: Pătra, ploile și furtunile ce ni le-a adus luna lui Iulie nu le-om uita, ba le-om simți multă vreme. Bucatele ni s'au sdrobotit în mare parte. Văile și păraiele au inundat și inmolit ierburile, ce erau încă necosite, ér fénurile strînse în boți și căpițe au fost împraștiate de vânt, udare și prefăcute aprópe jumătate în gunoi. Ba s'au ruinat și edificii de economie. Așa bunului econom Irímie Alexa i-a dărimat vântul o casă frumoasă în Nuscen cu două încăperi și tindă.

—x—

Aflăm că în 25 și 26 Iulie a fost tãrg de țera la Șieu-Odorheiu. Vitele s'au plătit foarte slab, o părechă de boi, ce într'alți ani mergea câte cu 300 fl. v. a. acum abia s'a plătit cu 150—180 fl. v. a. Pentru »Kulturgyletiții« din Clușiu se observă, că maghiarisarea pe aci merge înainte ca racul. Un Ungur și un Sas cu trásurile lor întâlnindu-se prin tãrg, Ungurul strigă cătră Sas: balra hajts! ér Sasul îi rãspunde: »Șuncă moi vorovesce rumunesce, că vunguresce nu scie nici dracul...!«

—x—

Se vorbește ca Papa ar fi intervenit pe lângă ministrul afacerilor străine din Bucuresci ca Monsignorul Palma, arhiepiscopul catolic la Bucuresci, să fiă recunoscut ca însărcinat de afaceri al Sântului Scaun.

—x—

Românii din Serbia de pe marginea Dunării au început să trecă unii în Bulgaria, alții în România, căutându un trai mai bun. Se vede că și p'acolo e foc și pãrjol, dăce »Rãșboiul«.

—x—

În ziua de 29 Iulie au mai plecat din Roman un număr de Israeliți la America. La 30 Iulie au mai plecat încă 25 Israeliți.

Din Transilvania, August 1886.

I.

Stimate D-le Redactor! Nu cred că se mai află în Europa o națiune, care după un trecut așa trist și dureros să fi ajuns astăzi într-o situație ca aceea a națiunii române.

Drepturile și averea noastră sunt puse la dispoziția celor puternici. Dările și impositurile cele mari ne despóie de tóte. Astfel móșii noștri, ale economilor, pe cari din móși de strămoși le-am plătit de dare și le-am îngrășat cu sãngele nostru apãrandu le de inimicii tronului și a-i țerii noastre, astăzi le vedem inundate de străini de altă lege, ba partea cea mai frumoasă din ele, cădute total în mâinile lor.

Religiunea noastră, recunoscută prin legile sancționate de Maiestatea Sa este ofensată conturbându-se serviciul divin fără nici o cauză fundată, numai pe basa unor suspiciuni și scornituri tendențioase. Noi dăm adausurile, dările grele, aruncăturile, împrumuturile, fără să ne dea cineva sémă, cum și spre ce scop să întrebuințăm ele.

Noi lucrăm la drumuri, la poduri, la prundit și purtăm greutatea varmedii sau ale comitatului, fără ca să ne spună cineva, cum de cad atâtea greutăți pe ste noi.

De pe noi trãesce judele satului, fără ca să-l putem alege pe cel ce îl vrea satul, ci numai pe cel ce îl vrea solgãbirul. Tinerii noștri pe cari cu sepele noastre îi ținem pe la școlă câte 16—18 ani sunt siliți, ori ași pãrasi țera lor, ori a se întorce éráși la córnel plugului, necãpãtãndu nici un oficiu pentru că țin la nația și la legea lor străbună.

Cei, pe cari constelațiunea așa poreclitului constituționalism unguresc i-a apucat în vre-o condițiune de trai, sunt strînși așa de tare între ileu și baros, încât chiar cei mai constanți sunt supuși terorismului celorlã cármã.

Învățtorii noștri, pe cari asemenea noi îi ținem și cari conform aședemintelor noastre bisericesti au să instruescã pruncii noștri în dulcea limbă maternă, fiă cătă de cualificați, decã nu propun unguresce mai mult ca romãnesce sunt destituiți și ni se impun alții cu puterea.

La câte și mai câte contribuim și cu punga și cu brațul și când cerem și noi vr'un bine, când cerem să ne rădice și nouă statul vr'o școlă, să ne incuviințeze vr'o reuniune de cultură, ni se spune că sunt superflue deórece se află destule unguresci. Ba ce e mai mult nici pe banii noștri nu ne conced a ne rădice școlă și gimnasia, cu atãta mai puțin vr'o universitate. În tot Ardealul și țera ungurescã la o națiune de 3 milioane suflete a fost în Clușiu o catedrã mai de Dómne ajutã de limba romãnã și aceea au suprimat-o dându-o pe mâna unui renegat, mai réu ca un Maghiar pericunat, ca Moldovan Gergely.

Mai avem o mulțime mare de judecãtori și deregãtori puși veđi Dómne pentru binele nostru al poporului, dérã când se duce la dênșii vre-un biet om necãjit cu vr'o rugare ori plãnsóre, nu se póte înțelege cu dênșii, fiindcă nu-i vorbesc și nu-i pricep limba. Șermanul econom cheltuesce atunci de trei ori, de patru ori mai mult cu procesul, decãtu aceea, ce voesce să câștige, și adeseori aude numai după trei ori patru luni, ori și ani de dîle, că și-au perdut dreptatea. Și așa cei fără milã față cu poporul parte din nesciință, parte din réutate îl necãjesc și storc până la mēduvã. C'un cuvânt, mai nainte am fost considerați ca rob, ér astăzi suntem luați ca minoreni în casa, la vatra și în patria noastră străbunã.

Asupra tuturor acestora odată, d-le Redactor, m'am plãnsu la un domn ungar, despre care credeam, că are cunoștințe atãtu din istoria noastră câtă și a Ungurilor, și între altele étã ce m'a dísu: »Obici-

## FOILETONU.

### Cele trei mǎrgăritare din începutul renașterii italiene.

(Studiu archeologic de Sever Mureșianu).

De sórtea popórelor atãrnã dezvoltarea artelor. Ele sunt monumentele mute, care aratã gradul cultural și social al unui popor. Într'un stat unde libertatea individuală este restrinsă, unde despotismul are mână liberă, tristele urmări cad și asupra lor, ele devin sclavii curții, sunt înlãntuite și decad. Asta o aflăm la Greci, asta o aflăm la Romani, la aceste două popóre ale anticității, cari storcã admirațiunea sutelor de generații. Ori cãru individ cu un ochiu pãtrunzător, contemplând resturile ruinelor înegrite de tempestățile seculare, monumentele plastice mutilate de barbarismul popórelor neculte, picturile de pe pãreți palatelor desgropate în Roma și jurul ei, ale neînsemnatelor orașe provinciale Hercul și Pompei, ale vaselor desgropate din pãmânturile clasice, — i se umple sufletul de o adencã admirațiune de atãta sublimitate, de atãta perfecțiune și maiestate ce aceste popóre au sciut întruni în operele lor. Și cãtã libertate trebuie că a existat pe acele timpuri.

După timpurile de gloriã și înflorire anticã urmază letargia evului mediu. Desastrele și ironia sorții, ce au

bătut pãmântul Italiei în decursu de peste o mie de ani, nu au fost în stare ca să ștergã din memoria suvenirile tradiționale și geniul italian. Ostenit de dogmele credinței doresce cu sete scrutãrile științifice și în locul autorității bisericesti se dezvoltã năștința spre o libertate individuală. Astã mișcare se simte cătră finele evului mediu. Când zelul cătră literatura clasică se dezvoltã în tótã Italia, vedem cum Nicolo di Rienzi, din familiã neînsemnată, în mărimea sufletului său se avântã a entusiasma pe compatrioții săi la restabilirea maiestății poporului, ale cãru drepturi erau desconsiderate și nimicite prin aroganța celor puternici; vedem cãtã iritațiune febrilă pulsază și în vinele învățătorilor pentru tóte ce este clasic, câtă studiu al artiștilor pentru însușirea formelor antice, cari nevoind să rămân îndărăt urmază curentului.

Și de laudat este ferbinte interesu celú dezvoltã după esiliul din Avignon bãrbații de spirit din înălțimea tronului pontifical, micu tirani preserați în curburile înflorite ale frumoșei grãdine italiene, ba chiar și laicii și comercianții sacrificându mult pentru de a satisface boldului atãtu de vulgarizat.

În astfel de împrejurări ne aflăm în ajunul seculului al 15-lea. Ivirea lui anunțã o mare învingere prin concursul publicat pentru facerea unei porți a baptisterului catedralei florentine, căci aci prin învingerea

lui Ghiberti se face primul pas energic la începutul renașterii italiene.

### Toscana.\*)

În Toscana, carea pe timpurile aceste conservase forma republicană, unde luptele de emulațiune între cetățeni nu încetau, unde nimenu nu-i era eschisã posibilitatea de-a ajunge la cele mai înalte demnități republicane îmboldind chiar pe familiile cele mai avute și distinse la o activitate continuă pentru de a se face demni urmași ai străbunilor lor, — se distinge familia de Medici, carea printr'unu comerț estins în cele mai îndepãrtate ținuturi ajungându la o avuție enormă cu o mână binefãctóre dă sume considerabile sprijinind științele și artele, și carea prin vituțile sale ridicã Florența la cea mai mare înălțime. Căci nici un stat din Italia pe aceste timpuri nu se bucura de o bunăstare, înflorire și putere împunătoare în afară, ca republica florentinã. Rãșboiele mici ce a fost necesitate să pörte acestã republică în prima jumătate a seculului al 15-lea nu o-a împedecat de-a nu-și înfrumșea orașul cu cele mai însemnate monumente, cari la tóte generațiunile urmãtóre dau doveđi necontestabile despre agerimea spiritului său, despre bunul său gust și des-

\*) Macchiavelli: Istorie florentine.

Roscoe: Lorenzo di Medici. trad. în germ, de Sprengel.

nuiți-vă a vă respecta singuri, ca să începă a vă respecta lumea.

"Ota atitudine Românilor dela descălecare — adecă cam dela finele secolului al IX — până astăzi a caracterizat-o într'un mod concis și pregnant poetul nostru Andreiu Mureșianu prin cuvintele: „Pre voi vè nimiciră a pismeii răutate și örba ne-nuire la Milcovü și Carpați“. Prinții noștri cei puternici: Gelu, Menumorutü, Claudiu, Optumü etc. sè mâncau unii pe alții așa încât Ungurilor le au succés a încheia frățietate cu Românii chiar prin sângele vèrsatü a lui Gelu. Ba în decursul timpurilor formându-se în sinulü poporului românü o aristocrație, acésta s'a simțitü superioră poporului din tulpina căruia s'a trasü, deci s'a deslipitü de dènsulü și s'a maghiarizatü. Acești aristocrați români maghiarizați au făcutü apoi legile draconice contra poporului nostru. Pe la a. 1670 în Transilvania nu erau decâtü vr'o 3 familii nobile maghiare — după cum dice istoriculü nostru Șincai — eră töle celelalte erau române maghiarizate. Principii ca Barcsai, Keményi, Bethlen, erau din sânge Românescü. Ioanü Corvinü și fiulü sèu Mateiu, neași Români. Ce au făcutü aceștia pentru poporulü asupritü?

Pentruce sè plângemü atunci că Ungurii nu ne ajutä, ba ne asuprescü, când cei de unü sânge cu noi ne-au ignoratü și desprețuitü? Noi ne amü încreștinatü mai întâiu ca töte poporele europene până eramü încă în Roma și Italia și astfelü după sânge și după credință aveamü dreptulü a ne numi Români. Dupăce ne-a colonizatü Traianü în Dacia, celorü ce au devenitü conlocuitorii cu noi nu le plăcea nici decumü unitatea noastră în religiune. Interesele lorü pretindeau, ca frații de sânge și credință sè nu se pötä ruga într'unü locü. Ne-au și datü pe noi străinii, cândü pe mäna grecismului, cândü pe a slavismului, cândü pe a calvinismului, cândü pe altele. Destulü că la finele vècului alü XVII. necazurile — după cum constatăzä acestü adevèr și Dr. Rațiu în istoria sa bisericescä — ne-au desbinatü în douè confesiuni. Invetații acestorü douè confesiuni au începutü a-și arunca unii altora în față că și-au pärsitü, religiunea străbunä, — pe când airea nici unii nici alții n'aveu dreptate. Religiunea noastră străbunä a fostü religiunea vechilorü Români, cari se închinau și adoraü pe „Joie tunătorilü“ și „Marte resboiniculü.“ De nu-mi credeți mie, cetiți dreptulü publicü alü lui Bärnuțü. Iași 1867, — critica lui T. L. Maioreșcu în Convorb. lit. ale aceluiași anü pg. 275, ori răspunsulü la contra-critica lui M. Popea de vestitulü nostru teologü I. M. Moldovanü, canonicü în Blășiu pg. 22—23, și veți vedè.

Acésta disputä însè despre religiunea străbunä. — care înaintea ömenilorü cu sciință trece de-o ridiculositate — a fostü de ajunsü pentru de a da nescere între Români la urä, discordiä, și persecuțiuni. De aci înainte inimicii noștri au fostü numai spectatori la sfä șiärirele dintre Români. Cine öre a persecutatü până la mörte pe metropolitulü Sava, episcopulü Clainü etc? Istoria ne spune, că însuși Români. În rëscolele, lorü naționale pentru asupririle și nedreptățile suferite asupra cui și-au rësbnatü mai întâiu Români? Asupra nobililorü români maghiarizați. Cetiți istoria lui Horia de Densușanu și veți vedè. Cine a trädätü pe cei ce s'au expusü pentru drepturile națiunei române? Totü Români. Cine a persecutatü pe cronicariulü Șincai? Metropoliții și protopopii români.

Nu așa au lucratü, frate Române, Ungurii.

pre căldura și entuziasmulü cu care a sciutü încurajă și îmbrățișă pe cele trei surori ale artei.

Pre acestü pämentü s'au născutü și au viețuitü acei bărbați, cari facü epocä în istoria artelorü frumöse. Care cunosătorü de arte privindü operele cutezëtore ale unui Brunelleschi, reliefurile pitoresci pline de artä ale lui Ghiberti, și nestimatele frescuri în capela Brancacci ale lui Masaccio, în comparare cu cele ale antecesorilorü lorü din evulü mediu, nu va simți că în ele pulsezä o nouè vieță, nu va simți că ora renascerei după atäta letargiä a sunatü?

Da, Florența este acelu pämentü binecuvèntatü unde renascerea italianä mai äntèiu s'a ivitü, ea posedè acele opere, cari pentru seculü suntü däätöre de tonü, unde celü setosü de a cunosce monumentele architectonice, perfecțiunea admirabilä în plasticä și compresiunea naturalä și pipäibilä în picturä în fresco alèrgä sè vedä, sè cunoscă și sè admire aceea ce a vèdütü studiatü și contèmplatü unü Rafael și unü Michel Angelo.

De admiratü este cum Brunelleschi în architecturä, Ghiberti în sculpturä și Masaccio în picturä, aceste mărgăritare din începutulü nascerei italiene se salutä reciprocü pre acestü pämentü și mai în același timpü producü decörea operelorü lorü. Și fiindcă despre fiăcare din acestia ar fi multü de disü, më voiü sili a tracta în scurtü despre ei.

(Va urma.)

### Programa festivităților

ce se vorü arangia dela 18—25 Augustü 1886 cu ocasiunea întrunirii reuniunilorü säsesci din Ardealü în Brașovü.

Mercuri 18 Augustü, 6 öre sèra: Ședință pregătitoare a comitetului reuniunei sciințelorü transilvane (Verein für Siebenbürgische Landeskunde) în sala gimnasiunii evangelicë. — 8 öre sèra: Discursü de bineven-tare și musicä în hala festivä.

Joi 19 Augustü, 6 öre dim.: Dorile (Reveille), 7 öre dim.: Plecarea vèntorilorü (pușcașilorü) cu musicä dela promenada de josü (cafènea Drexler) la localulü de dare la semnü și începutulü tragerei la semnü. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m.: Adunarea reuniunei sciințifice transilvane în biserica evang. din Scheiu. — 2 öre p. m. Prändü festivü alü reuniunei sciințifice transilvane în halä. — 4 öre p. m. Introducerea membrilorü reuniunei în esposițiunea industrialä și istoricä-culturalä din podulü Bätușilorü și în esposiția de agriculturä (între pörta din Strada Căldărarilorü și Strada Nègrä pe pieta lemnelorü). — 5 öre m.: Ședință pregătitoare a reuniunei generale a femeilorü bisericeii evang. în sala școlii de fete evang. — 7 öre sèra: Concertü festivü, producțiune musicalä a reuniunei de cântări bărbătesci din Brașovü și a societății filarmonice în hala festivä.

Vineri 20 Augustü, 7 öre dim.: Continuarea därei la semnü. — 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m.: Ședința secțiunei de sciințele naturale a reuniunei sciințifice transilvanä în sala gimnasiunii. — 10 öre a. m.: Ședința secțiunei istorice a reuniunei sciințifice transilvane în sala gimnasiunii. — 12 öre p. m.: Ședința finalä a adunării reuniunei sciințifice trans. în biserica evang. din Scheiu. — 2 öre p. m.: Prändü comunü în hala festivä. — 4 öre p. m.: Adunarea reuniunei generale a femeilorü bisericeii evang. conf. a. în biserica nègrä. — 4 öre p. m.: Proba principalä a tuturorü cântărețilorü în sala gimnasticeii. — 5 öre p. m.: Ședință pregătitoare pentru a IV-a adunare a invetătorilorü säsesci din Ardealü la pomulü verde. — 6 öre p. m.: Salutare și bineven-tare a Reuniunei gimnastice din Brașovü în casa pentru dare la semnü (Schützenhaus) — 7 öre sèra: Liedertafel Concertü alü tuturorü cântărețilorü din orașele säsesci în hala festivä. (Va urma.)

Invitațiune. În interesulü industriei orașului Brașovü a arangeatü Asociațiunea industriașilorü: (Kronstädter Gewerbeverein) d'acea o esposițiune localä, care s'a deschisü în 8 Augustü.

Scopulü principalü alü esposițiunei este, a face atätü țera noastră câtü și publiculü țerilorü vecine cunoscuți cu produsele industriei nostre și prin acésta sèși pötä câștiga locuri nouè de consumațiune.

Asociațiunea industriașilorü din principiu nu a făcutü invitațiune, temèndu-se sè nu fiä uitatä din eröre o corporațiune a fi anume invitatä.

Din acésta causä își permite prin publicitate a invita respectuosü publiculü la o vizitare a orașului Brașovü și a modestei sale esposițiuni, asigurându-i de bunä primire.

Durata esposițiunei va fi dela 8 Augustü până la 5 Septemvre a. c.

Direcțiunea căilorü ferate a Statului Ungarü a bine voitü după o cerere făcutä a subsemnatei asociațiuni a reduce cu 50 % tarifulü cl. II și cl. III pe liniile Solnocü-Oradea-mare-Teiușü, Solnocü-Aradü-Brașovü, Nyiregyháza-Püspök-Ladány, Seghedin-Oradea-Mare și liniile laterale pentru vizitatorii esposițiunei. Biletele de drumü pentru dusü și întorsü suntü valabile pentru 10 zile, fără dreptü de bagagiü liberü și întrebuintărea trenurilorü accelerate.

Brașovü, 13 Augustü 1886.

Cu totü respectulü

Asociațiunea industriașilorü din Brașovü

(Kronstädter Gewerbeverein)

Iosefu Dück președinte, Iekelius secretarü.

### Ultime sciri.

Viena, 13 Augustü. Se confirmä scirea, că d-lü de Giers va merge la 19 Augustü sè viziteze la Gastein pe principele Bismarck.

Londra, 13 Augustü. Se comunicä diarlui Standardü, că în cercurile oficiale din Viena se arată förte satisfăcuți de rezultatele întrevederii dela Gastein, și că se considerä pacea asiguratä.

Berlinü, 13 Augustü. „Gazeta Germaniei de Nord“ spune că solemnitatea care apresidatü de astädätä întrevedere dela Gastein a produsü cea mai bunä impresiune în Germania și Austria fără ca prin acésta sè se presupuie că acésta solemnitate a avutü vre unü caracterü demonstrativü, contra oricui ar fi. Din conträ pretutindenü lumea se va felicita de mänținerea păcii, care a fostü scopulü supremü alü politiceii celorü douè imperii. Se va mai felicita și de modulü solemnü cu care s'a făcutü întrevedere, căci acésta solemnitate caracterizezä nu numai continuarea, dèr încă și creșcerea rapörtelorü amicale basate pe o deplinä înțelegere mutualä.

St. Petersburgü, 13 Augustü. Impèratulü Rusiei a însoțitü pe arhiducele Carolü Ludovicü până la garä. Arhiducele se'ntörce la Viena.

Londra, 13 Augustü. „Globe“ spune, că cabinetulü Salisbury nu va reduce efectivulü armatei englese în Egiptü.

Viena, 14 Augustü. Sciri primite din Pe-

tersburg semnalèzä că în acestü orașü don-nescè neliniște din cauza unorü mașinațiuni ale Germaniei urdite în China contra Rusiei.

St. Petersburg, 14 Augustü. Unü ofițerü prusianü a fostü arestatü la Smolensk ca spionü.

Londra, 14 Augustü. „Times“ e informatü din St. Petersburg că cercurile politice rusesci se arată mișcate de primirea ce s'a făcutü la Berlinü marchisului de Tseng. E temere de o alianță între Germania și China.

Triest, 14 Augustü. În urma întinderii cholerii, guvernulü a interdisü într'unü modü provisoriu orice serbare care ar putè da nascere la aglomerări de populațiune.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 15 Augustü. — Festivitățile întocmite din incidentulü aniversării revindicării Budei, au începutü ađi în capitalä cu înaugurarea esposițiunei istorice. Unü publicü numerosü și distinsü, între cari ministrii, deputații, consulii generali, generalitatea, academia așteptau pe ministru-președinte Tisza. După sosirea lui, primarulü Gerloczy rostü o vorbire, în care schiță începerea pregătirilorü, esprimä călduröse mulțămiri regelui, ducelui Koburg și ministerului, cari au sprijinitü cu mare zelü formarea esposițiunei istorice. Ministru-președinte Tisza rës-pundèndü accentuä marea însemnătate a evenimentului pentru întreaga creștinătate, mulțami națiunilorü care au luatü parte la eliberare, accentuä succesele ce le pötè obtinè o armată sprijinitä prin însuflețirea națiunei, sperä că în casü de necesitate, ceea ce nimenea nu doresce, orice inimicü, care cutezä a amenința tronulü și patria, va întèmpina acțiunea unitä a armatei și a națiunei.

BELGRADÜ, 15 Augustü. — Sgomotele despre concentrări de trupe suntü cu totul neadeverate; de altmintrelea sgomotele suntü din isvorü bulgarü.

BRUXELA, 15 Augustü. — Manifestația lucrătorilorü s'a făcutü, luändü parte la ea colosalä mulțime de poporü. Numèrulü lucrătorilorü se scötesce la 30,000. Procesiunea se puse în mișcare în cea mai mare ordine până la palatulü ministerialü, musicelè cântară Brabançonne (imnulü belgianü) și Marseillaise. Pe la 5 öre sèra se împraștiară lucrătorii. Niciäri nu s'au întèmplatü turburări și escese.

### DIVERSE.

O inspecțiune a lui Cuza Vodä. — Reproducemü după „Liberalulü“ din Iași următörea frumösä anecdotä: Se dice că pe vremea lui Cuza Vodä, în strada Palatului, cam pe unde este acum cărciuma cu firna „Peștele de aurü“ era o canceläriä, nu se mai scie anume ce o fi fostü: judecätöria, tribunalü ori altceva. Atäta, era o cancelariä la etagiulü alü doilea și de desuptü era o cărciumä. Funcționarilorü dela aceea canceläriä le plăcea vinulü, de nu le va mai fi plăcändü și acum, pe unde vorü mai fi. Dèr ori câtü de aproape ar fi fostü cărciuma de cancelariä, totuși funcționarilorü le venea greu sè mai pogöre scärirele. De aceea ei s'au înțelesü cu cărciumarulü, că atunci când vorü bate cu piciorulü în podele e semnü că trebuie sè le aducä vinü, și anume: de câte ori vorü bate atätea litre sè aducä. Se scie că Cuza Vodä, mai cu sëmă în cei dintèiu ani ai domniei sale era de o mare activitate. După cum ne spunü anecdotele rëmase populare, elü mergea până și prin cărciumi de cerceta măsurile cărciumarilorü. Cu atätü mai vèrtosü pe vremea aceia elü făcea inspecțiuni pe la töte autoritätile, ca sè se încredințeze prin sine însuși de mersulü lucrurilorü în țerà. Ducèndu-se deci Cuza Vodä și la cancelaria de susü pomenitä și făcèndü o inspecțiä amènunțitä, n'a găsitü în regulä unulü dintre registrele acelei cancelării. Numai decâtü chiamä pe pisärulü cancelariei și furiosü răcnescè la dènsulü bätèndü de patru ori din piciorü... Care fü frica funcționarilorü și mirarea Domnului când după câteva minute vedurä pe cărciumarulü de desuptü, deschidèndü ușa cancelariei și inträndü cu o tablä, pe care era o oca de vinü turnatä în patru litre! Bietulü cărciumarü! Elü socoti că cele patru bätäi din piciorü ale Domnului suntü unü semnü alü vre-unui funcționarü ca sè aducä patru litre cu vinü!

Numere singurateice ä 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potü cumpèra în totungeira lui I. GROSS, și în libräria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorü: Iacobü Mureșianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu

**Cursul la bursa de Viena**

din 7 Augustă st. n. 1886.

Rentă de aur 4% . . . . .	108.45	Bonuri croato-slavone . . . . .	105.25
Rentă de hârtie 5% . . . . .	95.25	Despăgubire p. dijma de vin . . . . .	100.25
Imprumutul căilor ferate ungare . . . . .	154.75	Imprumutul cu premiu ung. . . . .	123.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune) . . . . .	100.70	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului . . . . .	126.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune) . . . . .	128.50	Renta de hârtie austriacă . . . . .	85.85
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune) . . . . .	120.00	Renta de arg. austr. . . . .	86.60
Bonuri rurale ungare . . . . .	105.20	Renta de aur austr. . . . .	121.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.10		Losurile din 1860 . . . . .	143.80
Bonuri rurale Banat-Timșu . . . . .	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare . . . . .	871.00
Bonuri cu cl. de sortare 105.20		Act. băncii de credit ung. . . . .	289.50
Bonuri rurale transilvane 105.20		Act. băncii de credit austr. . . . .	281.40
		Argintul — Galbini împărătesc . . . . .	5.94
		Napoleon-d'or . . . . .	10.01
		Mărci 100 imp. germ. . . . .	61.85
		Londra 10 Livres sterline . . . . .	126.20

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 31 Iulie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%).	93 1/2	94—
Renta rom. amort. (5%)	98—	98 1/4
convert. (6%)	88 1/2	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103 3/4	104—
" " " (5%)	87 3/4	88—
" " " (7%)	100 3/4	101—
" " " (6%)	92—	92 1/4
" " " (5%)	83—	83 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1025	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	272	276
" " " Națională	215	222
Aur contra bilete de bancă . . . . .	13.70	13.90
Bancnote austriace contra aur. . . . .	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din 9 Augustă st. n. 1886.

Bancnote românești . . . . .	Cump.	8.70	Vënd.	8.72
Argint românesc . . . . .		8.60		8.65
Napoleon-d'or . . . . .		9.97		10.—
Lire turcesci . . . . .		11.27		11.30
Imperiali . . . . .		10.26		10.29
Galbeni . . . . .		5.88		5.92
Scrisurile fonc. » Albina » . . . . .		100.50		101.50
Ruble Rusesci . . . . .		121. 1/2		122. 1/2
Discontul . . . . .		7—10 %		pe an.

**Au fost distinsă cu**

Diploma de recunoștere dela expozițiunea din Graz 1880.  
Medalia de bronză dela expozițiunea din Triestă 1882.  
Medalia de argintă dela expozițiunea intern. pharmac. Viena 1883.  
Diplomă de argintă dela expozițiunea econom. din 1884 a comitatului Torontal.  
Medalia mare dela expozițiunea din Budapasta 1885 pentru progres și export.

**ISVORUL**

**AGNES**

dela MOHA

Conține cea mai însemnată cantitate de acid carbonic dintre toate

**Apele minerale ale Ungariei**

face excelente servicii la boala catarhală ale organelor de mistuire și ale udu-lui. În genere această apă merită a se lua cu deosebire în considerațiune la toate acele boale, la care trebuie a ajuta organele și a promova funcționarea sistemului nervos.

Cu vin beut se bucură acesta de o popularitate mare.

Depositul principal L. EDESKUTY Liferant al Curții reg. ung. în Budapasta  
singur numai la: reg. ung. în Budapasta

Asemenea se află la toate farmaciile, băcăni, hoteluri și restaurațiuni.

(9—15)

S'au expeditat în anul 1885

**1,800,000 butelii**

**Abonamente la Gazeta Transilvaniei**

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

**PREȚUL ABONAMENTULUI ESTE:**

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni . . . . .	3 fl. —
„ șese luni . . . . .	6 fl. —
„ un an . . . . .	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni . . . . .	10 franci
„ șese luni . . . . .	20 „
„ un an . . . . .	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapasta și pe linia Teiuș-Arad-Budapasta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapasta				Budapasta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapasta				Budapasta-Arad-Teiuș.			
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omni-bus	Tren omni-bus	Tren omni-bus	Tren accelerat	Tren omni-bus	Tren de persoane	Tren omni-bus	Tren omni-bus	Tren de persoane	Tren omni-bus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omni-bus	
Bucuresci	—	4.50	7.45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Predeal	—	9.32	12.50	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Timiș	—	9.56	1.40	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Brașov	—	10.20	2.27	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Feldiara	6.22	—	2.55	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Apatia	7.01	—	3.38	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Agostonfalva	7.33	—	4.17	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Homorod	8.01	—	4.47	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Hașfaleu	8.45	—	5.42	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Sighișora	10.10	—	7.37	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Elisabetopole	10.29	—	8.01	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mediaș	10.39	—	8.21	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Copsa mică	11.19	—	9.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Micăsasa	11.54	—	9.43	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Blașu	12.12	—	10.02	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Crăciunel	12.56	—	10.30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Teiuș	1.30	—	11.29	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Aiud	1.45	—	11.47	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Vințulu de sus	2.11	—	11.35	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Uiora	2.55	—	1.04	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Cucerdea	3.17	—	1.30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ghiribeu	3.24	—	1.39	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Apahida	3.31	—	2.07	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Clușiu	4.09	—	3.04	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Nedeșdu	5.36	—	5.08	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Blașu	5.56	—	5.35	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Micăsasa	6.16	—	8.00	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mediaș	6.37	—	8.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Elisabetopole	6.53	—	8.59	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Sighișora	7.08	—	9.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Hașfaleu	7.34	—	10.16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Homorod	7.55	—	11.04	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Agostonfalva	8.35	—	12.17	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Apatia	8.53	—	12.47	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Feldiara	9.12	—	1.21	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Teiuș	9.31	—	2.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Brașov	10.06	—	3.08	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Timiș	10.25	—	3.39	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Predeal	10.35	—	3.55	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	10.41	—	4.08	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	10.51	—	10.37	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	12.37	—	1.45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	2.58	—	5.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	6.00	—	10.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	—	—	10.50	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucuresci	3.00	8.50	6.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.